

Μέγας Βασίλειος: Προς αυτούς που λένουν ότι



«Και ας

μή παραξενεύει κανένα το γεγονός ότι ο απόστολος Παύλος, όταν αναφέρεται εις το Βάπτισμα, παραλείπει πολλάκις το όνομα του Πατρός και του αγίου Πνεύματος, και ας μή νομισή ότι η επίκλησις των ονομάτων είναι **άνευ σημασίας**. «ὅσοι γὰρ εἰς Χριστὸν ἐβαπτίσθητε, Χριστὸν ἐνεδύσασθε», και πάλιν · « ἢ ἀγνοεῖτε ὅτι ὅσοι ἐβαπτίσθημεν εἰς Χριστὸν Ἰησοῦν, εἰς τὸν θάνατον αὐτοῦ ἐβαπτίσθημεν; ». Διότι **ἡ ονομασία του Χριστοῦ εἶναι ομολογία ὅλης της Τριάδος, επειδὴ δηλώνει και τον Θεόν πού ἐχρίσε, και τον Υἱόν που εχρίσθη, και το Χρίσμα το ἅγιον Πνεῦμα**, ὅπως ἐχομεν μάθει ἀπό τον Πέτρον εις τα πράξεις · «Ἰησοῦν τὸν ἀπὸ Ναζαρέτ, ὡς ἐχρίσεν αὐτὸν ὁ Θεὸς Πνεύματι Ἁγίῳ». Και εις τον Ησαϊαν ἐπίσης · «ΠΝΕΥΜΑ Κυρίου ἐπ' ἐμέ, οὗ εἶνεκεν ἐχρίσέ με». Και ο ψαλμωδός ἐπίσης λέγει · «διὰ τοῦτο ἐχρίσέ σε ὁ Θεὸς ὁ Θεός σου ἔλαιον ἀγαλλιάσεως παρὰ τοὺς μετόχους σου».

Φαίνεται μάλιστα ὅτι ο ἀπόστολος κάπου μνημονεύει ἐπὶ του Βαπτίσματος μόνον το ἅγιον Πνεῦμα. Διότι λέγει· «καὶ γὰρ ἐν ἐνὶ Πνεύματι ἡμεῖς πάντες εἰς ἓν σῶμα ἐβαπτίσθημεν». Με αὐτό δε συμφωνεῖ και το· «ὕμεῖς δὲ βαπτισθήσεσθε ἐν

Πνεύματι Ἁγίῳ», και το· «αὐτὸς ὑμᾶς βαπτίσει ἐν Πνεύματι Ἁγίῳ καὶ πυρί». Παρά ταυτά **δεν ἡμπορεῖ κανεὶς να ονομάση τέλειον Βάπτισμα αὐτό κατά το οποίον ἐγένεν ἐπίκλησις μόνον του Πνεύματος**. Διότι πρέπει πάντοτε να μένη ἀπαράβατος ἡ παράδοσις που ἐδόθη με την ζωοποιόν χάριν. Διότι αὐτός που ἐλύτρωσεν την ζωήν ἀπό την φθοράν μας ἐδωσεν δύναμιν ἀνανεώσεως, ἡ οποία ἔχει ἀνεξήγητον την αἰτίαν και παραμένει μυστηριώδης, προσφέρει ὅμως εις τας ψυχὰς μεγάλην σωτηρίαν.

Ὡστε το να προσθήση ἢ να ἀφαιρέση κανεὶς κάτι ἰσοδυναμεῖ σαφώς με **ἐκπτώσιν** ἀπό την αἰώνιαν ζωήν. Ἄν λοιπόν κατά το βάπτισμα ο χωρισμός του Πνεύματος ἀπό τον Πατέρα και τον Υἱόν εἶναι **επικίνδυνος** μὲν δια τον ἐπιτελούντα το Βάπτισμα, **ἀνωφελής** δε δι'αὐτόν που Βαπτίζεται, **πὼς εἶναι ἀσφαλές δι'ημᾶς να ξεχωρίζομεν το Πνεῦμα ἀπό τον Πατέρα και τον Υἱόν;** Ἡ πίστις δέ και το Βάπτισμα εἶναι δύο τρόποι της σωτηρίας που φύονται μαζί και εἶναι ἀδιαίρετοι. Διότι ἡ μεν πίστις ολοκληροῦται με το Βάπτισμα, το δε Βάπτισμα θεμελιώνεται με την πίστιν, και με την ἐπίκλησιν των ἰδίων ονομάτων ολοκληρώνονται και τα δύο. Διότι ὅπως πιστεύομεν εις τον Πατέρα και τον Υἱόν και το ἅγιον Πνεῦμα, ἔτσι και Βαπτίζομεθα εις το ὄνομα του Πατρός και του Υἱού και του ἁγίου Πνεύματος».

Μ.Βασιλείου ἔργα, ΕΠΕ 10

Πηγή: monopatia-pou-diastavronontai.blogspot.gr